

37. Байкалов Николай Степанович ранее работал управляющим на Балькесинских приисках, потом, начиная с 1916 г., - руководителем по заготовке и сплаву леса в Кузнецком отделении акционерного общества "Копикуз".

Семья его проживала в Кузнецке по ул. Достоевского. До сих пор тот дом называют домом Байкалова. В семье Байкаловых были сыновья Николай, Яков, Владимир и дочь Зоя.

Уже в 1916-1917 гг. старший сын Байкалов Николай Николаевич служил где-то казачом. После установления Советской власти он был в Кузнецке. От него требовали снять лампасы, а он отказывался. Этим он и запомнился Г.В. Куртукову. Знал Г. Куртаков этого Николая Байкалова и раньше. Будучи у полковника Карепина кучером, как-то Г.В. Куртуков зашёл в пивную, заказал себе пива 3 бутылки /по 15 коп. за бутылку=45 копеек/. Получал он в месяц у Карепина 10 руб., поэтому те 45 коп. для него были деньги.

К столу Куртукова присел выпивший уже молодой Николай Байкалов, и стал распивать пиво Куртукова. Выпили. Тогда Куртуков потребовал от Байкалова купить свой пай, но не тут-то было. Байкалов подозвал рабочих с приисков, выпивавших тут же, и натравил их на Георгия Куртукова. Заискивая перед сыном богатого начальника, пьяные приисковые рабочие набросились на Куртукова, избили его, зорвав в клочья рубаху...

Осенью 1917 г. Г. В. Куртуков и Н. С. Байкалов верхами на лошадах ехали домой с лесозаготовок /с Лесной Поляны/. Подъезжая к Тайлепу, Куртуков увидел кружильного над ними чёрного ворона. Вспомнилось поверье людей в такую примету. Куртуков и говорит: "Николай Степанович, кто-то скоро умрёт из нас", - но тот промолчал. Доехали до Кузнецка. Байкалов наказал при возвращении из Маловой заехать за ним. Праздник "Покров" /1 октября/ Куртуков провёл дома, в семье. На третий день после "Покрова" Г. Куртуков из своей урвэни Маловой возвратился в Кузнецк, заехал к Н. С. Байкалову, чтобы вместе ехать на лесозаготовки в Лесную Поляну. Зашёл в ограду к Байкаловым, а его сын Яков стоит у конюшни и говорит: "Посмотри!" И Куртуков увидел: высоко под крышей в конюшне, подвешенный к балке, висит мёртвое тело Н. С. Байкалова. Г. В. Куртуков заехал в управление "Копикуза", расположенное в нижнем этаже здания теперешнего сельхозтехникума, и доложил о случившемся, а сам уехал на Лесную Поляну...